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（人教版）2019-2020学年度八年级物理上册同步练习

1.2 运动的描述
学校：___________姓名：___________班级：___________
　
一．选择题（共12小题）
1．下列各种现象中不属于机械运动的是（　　）
A．飞机在天空中飞行
B．月球绕地球公转
C．树上苹果由绿变红
D．河水在河中流
2．根据机械运动的含义，下面说法中正确的是（　　）
A．机械运动就是一切机械的运动，像空气的流动不属于机械运动
B．机械运动就是物质的一切运动
C．一个物体相对于别的物体的位置改变叫做机械运动
D．物体做怎样的运动跟参照物的选择无关
3．请根据图所示楼房顶上的旗帜和两船上旗帜的飘扬情况，判断出甲、乙两船的运动情况（　　）
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A．甲船可能向右运动，乙船可能静止
B．甲船一定向右运动，乙船一定向左运动
C．甲船一定向右运动，乙船可能向左运动
D．甲船可能向右运动，乙船一定向左运动
4．鲁迅的《社戏》中有这样的描写：“淡黑的起伏的连山，仿佛是踊跃的铁的兽脊似的，都远远地向船尾跑去了……”其中“山……向船尾跑去了”所选的参照物是（　　）
A．山
B．船
C．流水
D．河岸
5．2017年4月，货运飞船“天舟一号”在文昌航天发射场使用“长征七号”运载火箭发射，并与“天宫二号”顺利完成自动交会对接，如图所示，对接完成后，若认为“天舟一号”处于静止状态，则选取的参照物是（　　）
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A．“长征七号”
B．“天宫二号”
C．文昌航天发射场
D．地球
6．《乘坐自动扶梯的礼仪规范》中提到：搭乘自动扶梯时“右侧站立，左侧急行”，这不仅是国际大都市的文明规则，也是城市文明程度的象征。如果以扶梯为参照物。下列说法中正确的是（　　）
A．地面是静止的
B．右侧站立的人是运动的
C．扶梯是运动的
D．左侧急行的人是运动的
7．李白在《望天门山》一诗中写道：“两岸青山相对出，孤帆一片日边来”。诗句中，先后选择的参照物是
（　　）
A．行船和岸边
B．都是岸边
C．岸边和行船
D．都是行船
8．在商场里，当你站在上升的自动扶梯上时，关于你是运动还是静止的说法中正确的是（　　）
A．运动的
B．静止的
C．相对自动扶梯是静止的
D．相对商场地面是静止的
9．学校运动会上4×100m接力赛中，为保证传接棒顺利进行，取得好成绩，在传接棒时两位运动员应该（　　）
A．都站在原地不动
B．都奔跑，保持相对静止
C．都奔跑，接棒运动员速度要大于传棒运动员
D．传棒运动员奔跑，接棒运动员站在在原地不动
10．我市丁卯高架桥建成后，极大地方便了市民东西方向的通行。一辆汽车正在一段平直桥面上自东向西匀速行驶，则以下说法正确的是（　　）
A．以该汽车为参照物，车上司机是运动的
B．以该汽车为参照物，其它汽车始终是运动的
C．以该汽车为参照物，桥上路灯是向东运动
D．从反光镜中看到后面汽车在靠近，是以路面为参照物
11．一位跳伞运动员在下落过程中，看到身旁的直升飞机在向上运动，则直升飞机相对于地面的运动情况为（　　）
A．一定上升
B．一定下降
C．一定静止
D．上升、下降、静止都有可能
12．从图中的两幅组成的画中，请你观察并判断两车的运动情况是（　　）
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A．卡车运动，轿车静止
B．卡车静止，轿车运动
C．两车都运动
D．两车都静止
　
二．填空题（共6小题）
13．小明五一期向跟爸爸一起乘火车去张家界游玩，火车在路上行驶时，以路边的房屋为参照物，火车是　   　
的：以车窗为参照物，火车上的座椅是　   　的。
14．国家级“奔跑中国•一带一路”马拉松系列赛首站﹣﹣2018贵港国际马拉松于2018年3月4日在贵港市新世纪广场起航开跑，CCTV5全程直播。其中半程马拉松距离为21.0975km，合　   　m．大山同学在奔跑过程中看到街道两旁的树木向后倒退，他是以　   　为参照物。
15．小明坐高铁时，在列车启动后觉得站在站台上的安全员在向后运动，他所选的参照物是　   　；行李架上的物品相对于列车是　   　（填“静止”或“运动”）的。
16．人们利用如图所示的同步卫星转播电视节目。同步卫星以地球为参照物，它是　   　的；同步卫星在太空工作时它的质量是　   　（选填“变小”或“不变”）的。
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17．如图所示的智能手表是一种新型的通信工具，具有蓝牙同步手机通话、音乐播放等功能，深受人们青睐。智能手表通过接收手机发射的　   　来接听电话。将手表戴在手腕上跑步时，以手表为参照物，路边的树木是　   　（选填“运动”或“静止”）的。我们听到智能手表播放的音乐，是通过　   　传入人耳的。
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18．甲乙两车运动的s﹣t图象分别如图（a）（b）所示，以甲为参照物，乙是　   　的（选填“静止”或“运动”）。
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三．实验探究题（共1小题）
19．为了锻炼小明同学的独立能力，今年春节，妈妈让他独自乘火车去上海看望姥姥。
（1）他妈妈上车送行，正谈着，忽然听到一声长鸣，小明看见并列的另一辆列车徐徐向后离去，于是催促妈妈快下车。小明妈妈朝窗外站台看了一眼，又看了看表说：“别着急，我们的车还没有开动呢。”想一想，他们为什么会得出不同的结论？
（2）在行驶的列车上，小明同学看见邻座一位细心的妈妈叫几岁的小孩“别动”，这个“别动”的参照物　   　
A．铁路边的树木     B．小孩子的座位C．车厢里的流动服务车    D．铁轨
（3）因为火车在开动时不断的颠簸，在开动的火车上写字就成了一件很难的事情。小明同学看到有人用皮带把写字板固定在手臂上，这样就能在写字板写上漂亮的字了，如图所示。你能帮她解释其中的原理吗？
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四．解答题（共2小题）
20．阅读短文，回答问题
地球同步卫星
人造地球同步卫星发射过程可简化为点火加速、离开大气层后关闭发动机自由上升和调整姿态三个阶段。
从地面上看，它相对于地球静止于赤道上空，与地球转动同步，故称地球同步卫星。在赤道上空约为36000km的高度上布设3颗通讯卫星，可实现除两极外的全球通讯。
地球同步卫星常用于通讯、气象、广播电视、导弹预警、数据中继等方面，以实现对同一地区的连续工作
（1）同步卫星相对于地面是　   　（选填“运动”或“静止”）的
（2）同步卫星与地球控制中心的通信是依靠　   　传递信息的。

21．小明坐列车匀速直线经过某区域时，他一会感觉自己是静止的，一会又感觉自己是运动的。请你解释一下这是为什么？
　
参考答案与试题解析
　
一．选择题（共12小题）
1．
解：机械运动指的是物体位置的变化。
A、飞机在天空中飞行，相对于地面来说飞机的位置发生了变化，所以是机械运动；
B、月球绕地球公转，相对于地球而言月亮的位置发生了变化，是机械运动；
C、苹果由绿变红，是苹果内部发生了化学反应，苹果变熟了，但苹果的位置没有变化，不是机械运动；
D、河水在河中流，河水相对于河岸的位置发生了变化，是机械运动。
故选：C。
　
2．
解：
A、机械运动是指物体位置的变化，不能简单理解成是一切机械的运动，而空气的流动是空气发生了位置的变化应属于机械运动，故A错误；
B、机械运动是指宏观物体的位置的变化，不是物质的运动，故B错误；
C、一个物体相对于其他的物体的位置改变叫做机械运动，故C正确；
D、由运动和静止的相对性可知，要判断物体的运动首先要选定某个其他物体做参照物，所选的参照物不同，物体的运动情况也会不同，故D错误。
故选：C。
　
3．
解：
因为楼房上旗杆是固定在地面上的，那么根据旗帜的飘动方向判断，风是从右向左刮的。
甲船旗帜向左，有三种可能：一是甲船不动，风把旗帜刮向左；二是甲船向右运动，风相对于旗帜向左，把旗帜刮向左；三是甲船向左运动但运动的速度小于风速，此时风仍能把旗帜刮向左。
如果乙船静止不动，那么旗帜的方向应该和楼房上旗子方向相同，而现在的旗帜的方向明显和楼房上旗子方向相反，如果乙船向右运动，旗帜只会更加向左飘动。所以，乙船一定向左运动，而且运动的速度比风速快，这样才会出现图中旗帜向右飘动的情况。
故选：D。
　
4．
解：以船为参照物，船与山之间的距离发生了变化，而且船向前行，以船为参照物，山在“后退”。
故选：B。
　
5．
解：“天舟一号”飞船与“天宫二号”实现对接后，保持相对静止，以对方为参照物，两者都是静止的。所以选择“天宫二号”为参照物，“天舟一号”是静止的。
故选：B。
　
6．
解：
A、如果以扶梯为参照物，地面相对于扶梯的位置发生了改变，所以地面是运动的，故A错误；
B、如果以扶梯为参照物，右侧站立的人相对于扶梯的位置没有发生改变，所以右侧站立的人是静止的，故B错误；
C、如果以扶梯为参照物，是不能研究扶梯自身的运动情况的；应选其他物体为参照物，才能研究扶梯的运动情况，故C错误；
D、如果以扶梯为参照物，左侧急行的人相对于扶梯的位置发生了改变，所以左侧急行的人是运动的，故D正确。
故选：D。
　
7．
解：（1）“两岸青山相对出”，研究的对象是“青山”，运动状态是“出”，青山运动，是相对于船来说的；
（2）“孤帆一片日出来”，研究的对象是“孤帆”，运动状态是“来”，船是运动的，相对于地面（或两岸、青山）来说的；
故选：A。
　
8．
解：在商场里，当你站在上升的自动扶梯上时，相对于自动扶梯，人的位置没有发生改变，则人是静止的；相当于商场地面，人的位置发生了改变，则人是运动的。故只有C说法正确。
故选：C。
　
9．
解：学校运动会上4×100m接力赛中，接棒人在传棒人接近接力区时应及时起跑，当两人都奔跑，速度接近一致，基本保持相对静止时开始交接，保证传接棒顺利进行，取得好成绩。故ACD错误，B正确。
故选：B。
　
10．
解：
A、一辆汽车正在高架桥上自东向西匀速行驶，司机与汽车的位置没有变化，以该汽车为参照物，司机是静止的，故A错误；
B、以该汽车为参照物，其它汽车可能静止也可能是运动，故B错误
C、汽车正在高架桥上自东向西匀速行驶，以该汽车为参照物，桥上路灯是向东运动的，故C正确；
D、从反光镜中看到后面汽车在靠近，是以该汽车为参照物，故D错误。
故选：C。
　
11．
解：（1）由于跳伞运动员是向下运动的，如果直升飞机静止、上升，运动员以自己为参照物也可看到直升飞机向上运动；
（2）如果直升飞机向下运动，但向下运动的速度小于跳伞运动员的速度，运动员以自己为参照物，看到的直升飞机也是向上运动的。
因此直升飞机的运动情况为静止、上升、下降都有可能。
故选：D。
　
12．
解：以公路牌（70km）为参照物时，卡车与公路牌的相对位置发生了变化，卡车是运动的；
轿车与公路牌的相对位置没有变化，轿车是静止的；所以卡车运动、轿车静止。
故选：A。
　
二．填空题（共6小题）
13．
解：
在路上行驶的火车与路边的房屋之间的位置发生了变化，所以以路边的房屋为参照物，火车是运动的；
车窗相对于火车上的坐椅位置没发生变化，所以以车窗为参照物，火车上的座椅是静止的。
故答案为：运动；静止。
　
14．
解：因为1km=1000m，所以21.0975km=21097.5m；
大山同学在奔跑过程中，街道两旁的树木相对于大山同学向后运动，因此他是以自己为参照物的；
故答案为：21097.5；自己。
　
15．
解：
以列车为参照物，站在站台上的安全员相对于列车的位置发生了变化，安全员在向后运动；
但行李架上的物品相对于列车的位置没有发生变化，行李架上的物品是静止的。
故答案为：列车；静止。
　
16．
解：
地球同步卫星在地球上方的某一位置，绕地球的转动速度与地球自转速度相同，所以以地球为参照物，同步卫星是静止的；
质量是物体本身一种属性，它不随空间位置的改变而改变，所以同步卫星在太空工作时质量不变。
故答案为：静止；不变
　
17．
解：
手机是利用电磁波传递信号的；
跑步时，以佩戴的手表为参照物，手表相对于路边的树木的位置不断发生变化，所以路边的树木是运动的；
我们听到智能手表播放的音乐，是通过空气传入人耳的。
故答案为：电磁波；运动；空气。
　
18．
解：图象是路程时间图象，由图象知，甲与乙都做匀速直线运动。
由图可求出，甲的速度v甲=[image: image8.jpg]
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≈0.67m/s，乙的速度v乙=[image: image10.jpg]Bm|



≈2.67m/s。甲、乙两物体的速度不同，如果以甲为参照物，则乙相对于甲的位置不断变化，乙是运动的运动。
故答案为：运动。
　
三．实验探究题（共1小题）
19．
解：（1）阳阳同学是以另一辆刚离站的列车作为参照物的，得到的结论是自己所乘火车是运动的，而妈妈是以站台为参照物，得到的结论是火车是静止的，即由于他们选取了不同的参照物，故得到了不同的结论。
（2）小孩别动是相对于座位来说的，所以这个参照物是小孩子的座位；
故选B
（3）写字板与手固定后，车无论是否颠簸，手与写字板位置始终相对静止。
故答案为：
（1）小明同学是以另一辆刚离站的列车作为参照物的，得到的结论是自己所乘火车是运动的，而妈妈是以站台为参照物，得到的结论是火车是静止的，即由于他们选取了不同的参照物，故得到了不同的结论；
（2）B；
（3）写字板与手固定后，车无论是否颠簸，手与定字板位置始终相对静止。
　
四．解答题（共2小题）
20．
解：
（1）同步卫星相对于地面来说没有发生位置的变化，以地面做参照物，同步卫星是静止的；
（2）同步卫星与地球控制中心的通信是依靠电磁波传递信息的。
故答案为：（1）静止；（2）电磁波。
　
21．
答：因为运动和静止是相对于参照物而言的。小明坐在匀速直线行驶的车厢里，他如果以车厢为参照物，感觉就是静止的；如果以车外的景物为参照物，则感觉自己是运动的。
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